

Глобализация мировой экономики и возникновение новых глобальных проблем и их роль в современном мире

Сухоногова Анастасия Андреевна

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема
студент*

Аннотация

Статья посвящена одной из наиболее существенных на сегодня тем в мировой экономике, а именно, глобализации мировой экономики, оказывающей воздействие на всю текущую мировую экономическую и политическую систему. В данной статье рассмотрена глобализация мировой экономики и глобальные проблемы мировой экономики.

Ключевые слова: глобализация, глобальные проблемы, мировая экономика.

Globalization of the world economy and the emergence of new global problems and their role in the modern world

Sukhonogova Anastasia Andreevna

*Sholom Aleichem Priamursky State University
Student*

Abstract

The article is devoted to one of the most significant topics in the world economy today, namely, the globalization of the world economy, which has an impact on the entire current world economic and political system. This article examines the globalization of the world economy and global problems of the world economy.

Keywords: globalization, global problems, world economy.

На сегодняшний день одним из ключевых процессов развития мировой экономики является прогрессирующая глобализация, которая является качественно новым этапом в развитии интернационализации хозяйственной жизни. Отношение к глобализации неоднозначно, а иногда и диаметрально противоположно. Некоторые специалисты видят в ней угрозу мировой экономике, другие – средство дальнейшего прогресса экономики.

Глобализация представляет собой многогранный процесс, в рамках которого между структурами национального производства и финансов устанавливается взаимозависимость, обусловленная увеличением числа внешних сделок. В результате происходит новое международное разделение труда, при котором создание национального капитала в большей степени зависит от экономических субъектов других стран [1].

Как пишет профессор Колумбийского Университета Джагдиш Бхагвати, глобализация означает интеграцию национальных хозяйственных

инвестиций (осуществляемых транснациональными корпорациями), потоков краткосрочного капитала, перемещение ресурсов и населения, а также международный обмен технологиями.

Изучением уровня глобализации стран мира занимается Швейцарский экономический институт при участии Федерального Швейцарского технологического института с 2002 года. Результатом исследования является Индекс уровня глобализации стран, который позиционируется как комбинированный показатель, позволяющий оценить масштаб интеграции страны в мировое пространство и сравнить разные страны по его компонентам. В таблице представлен рейтинг 10 наиболее развитых стран мира по уровню глобализации по данным World Economic Forum за период 2016–2020 гг.

Таблица – Рейтинг 10 наиболее развитых стран по уровню глобализации экономики по данным World Economic Forum за период 2016–2021 гг.

№	2016-2017	2017-2018	2018-2019	2019-2020	2020-2021
1	Швейцария	Швейцария	Швейцария	Швейцария	Швейцария
2	Сингапур	Сингапур	Сингапур	Сингапур	Сингапур
3	Финляндия	Финляндия	США	США	США
4	Швеция	Германия	Финляндия	Нидерланды	Нидерланды
5	Нидерланды	США	Германия	Германия	Германия
6	Германия	Швеция	Япония	Япония	Швеция
7	США	Гонконг	Гонконг	Гонконг	Великобритания
8	Великобритания	Нидерланды	Нидерланды	Финляндия	Япония
9	Гонконг	Япония	Великобритания	Швеция	Гонконг
10	Япония	Великобритания	Швеция	Великобритания	Финляндия

Факторы глобализации мировой экономики непосредственно затрагивают политику суверенных государств в условиях современной действительности.

К ним можно отнести:

- слабо прогнозируемый переток капиталов;
- функционирование транснациональных экономических связей, практически не считающихся с национальными интересами;
- процессы миграции, против которых оказываются неэффективными любые ограничительные меры;
- все более глобализирующаяся организованная преступность и наркобизнес;
- информационно – культурная экспансия и т.д.

Известно, что процесс глобализации имеет как позитивные, так и негативные последствия. И те, и другие весьма широко раскрыты в экономической литературе. В нашем исследовании мы остановимся на анализе проблем и противоречий глобализации, которые с развитием этого процесса усиливаются и обостряются.

В целом, глобальные проблемы современности представляют собой совокупность социо-природных проблем, от решения которых зависит

качество жизни и существование человечества. Поэтому они требуют очень тщательного изучения, так как только при детальном подходе можно учесть все тонкости и соответственно найти более действенное решение.

Глобальные проблемы называются таковыми, поскольку они затрагивают жизненные интересы всего населения планеты и требуют для своего решения совместных усилий всех государств мира [2].

К глобальным проблемам современного периода относят:

- проблему «Север – Юг»;
- проблему бедности;
- продовольственную проблему, проблему голода;
- энергетическую проблему;
- проблему экологии и устойчивого развития;
- демографическую проблему;
- проблему развития человеческого потенциала;
- проблему обеспечения человеческой безопасности;
- проблему освоения Мирового океана.

В экономической литературе существует множество точек зрения относительно группировки глобальных проблем и их первостепенности. Однако практически все авторы выделяют четыре важнейшие проблемы человечества: экологическую, сохранение мира и разоружение, демографическую, топливно-сырьевую [3].

1. Экологическая проблема: исчезновение многих видов растений и животных; сокращение природных ресурсов (полезных ископаемых, пресной воды, уничтожение лесов, загрязнение атмосферы и т.д.)

За последние 200 лет на земле исчезли 900 тысяч видов растений и животных. Причины этого:

- разрушение естественной среды обитания растений и животных;
- проблема вырубки лесов (за последние 20 лет потеряно около 200 млн. гектаров ценных лесных массивов; особую опасность представляет истощение тропических лесов – «легких планеты»);
- опустынивание земель;
- уничтожение нормальной среды обитания растений; кислотные дожди;
- химическое загрязнение океана, которое ведёт к оскудению водных, пищевых ресурсов, нарушению кислородного баланса в атмосфере.

2. Сохранение мира и разоружение. Проблема сохранения мира – это, можно сказать, проблема №1 для всего человечества. Без сохранения мира никакая иная проблема не имеет смысла.

Подсчитано, что за всю историю человечества на земле произошло около 14,5 тыс. войн. При этом более 90% погибших в войнах приходится на войны XX века. Из них – 82% – это гражданское население. Материальный ущерб, принесённый 1-ой и 2-ой мировыми войнами, составляет 345 млрд. долл. После Второй мировой войны население Европы сократилось на 60-75 млн. человек.

3. Демографическая проблема. Её суть состоит, с одной стороны, в быстром росте населения в условиях ограниченности ресурсов; с другой стороны, в практически неконтролируемом росте населения развивающихся стран; с третьей стороны – в старении населения развитых стран и многих государств переходной экономики.

С начала XXI века почти весь рост населения (около 97%) приходится на развивающиеся страны Африки, Азии и Латинской Америки.

В настоящее время в развитых странах преобладает современный тип воспроизводства населения: низкая рождаемость – низкая смертность – невысокий естественный прирост населения. В слабо развитых государствах сохраняется традиционный тип воспроизводства населения: высокая рождаемость – высокая смертность – низкий естественный прирост населения. Однако при всём этом абсолютный прирост населения Земли весьма внушителен.

Быстрые темпы роста населения по сравнению с темпами социально-экономического развития в слабо развитых странах обостряют проблему занятости, порождают проблему нищеты и голода; обуславливают низкий уровень образования, ухудшение здоровья населения. Решить эти проблемы можно только на основе ускорения темпов экономического развития при одновременном снижении рождаемости.

Демографическая проблема проявляется не только в росте населения планеты в условиях ограниченности ресурсов, она состоит в глобальном старении населения мира, а значит встаёт проблема ресурсов рабочей силы и обеспечения пенсионеров. Это – «головная боль» правительствам государств мира.

4. Топливоно-сырьевая проблема – это, во-первых, проблема истощения земных недр; во-вторых, проблема крайней неравномерности распределения месторождений, что дестабилизирует мирохозяйственные связи и обостряет не только экономическое, но и политическое противостояние государств мира.

Ни одна страна на планете не располагает запасами всех необходимых видов минерального сырья и не может обойтись без его импорта. Так, США импортируют до 20% (в стоимостном выражении) необходимого им минерального сырья; Западная Европа – до 80%, Япония – до 95%. Даже Китай, богатый (по ассортименту) собственными минеральными ресурсами, многие из них импортирует.

Глобальные проблемы имеют общепланетарный характер, так как затрагивают жизненно важные вопросы всех стран и народов. При этом по ряду позиций они настолько обострены, находятся в таком критическом состоянии, что любое промедление их решения грозит неминуемой гибелью цивилизации. Следует учитывать, что глобальные проблемы для своего решения требуют громадных усилий всех государств, объединения воедино прогрессивных сил и народов, тесного взаимодействия политических, экономических и научно-технических возможностей.

Библиографический список

1. Фролова Е. Д. Мировая экономика и международные экономические отношения: современное состояние, проблемы и основные тенденции развития: учебное пособие / Е. Д. Фролова [и др.]; под общ. ред. Е. Д. Фроловой, С. А. Лукьянова. Екатеринбург: УрФУ, 2016. 184 с.
2. Кирова И. В., Попова Т. Л. Мировая экономика и международные экономические отношения. В 2 ч. Ч. 1 Глобализация: курс лекций. М.: МАДИ, 2014. 68 с.
3. Филатова Н. И., Усова С. И. Современные глобальные проблемы человечества // Проблемы современной экономики: материалы IV Междунар. науч. конф. (г. Челябинск, февраль 2015 г.). Челябинск: Два комсомольца, 2015. С. 37-39.